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Vannak kérdések, a melyek

POLITIKAI NAPILAP

leg- 
hoz-

lakaiból gróf Andrássy Tivadar, gróf An­
drássy Gyula, Meszlény Pál, gróf Széchenyi 
Imre, báró Dániel Tibor, gróf Bánffy Miklós 
nézték a menetet. Kijutott az abczugolásból a 
Kigyó-téren a király palotájának is.

Az első ablakbeverés a Klotild-palotánál 
történt. Ennek két elsőemeleti nagy üvegabla­
kát zúzták be kövekkel a suhanczok, akik et­
től fogva szinte sportszerűig űzték az ablakok 
és kirakatok bevetését. A Városház-téren s a 
szűk Kötő-utczán áthaladva b több ablakot be­
zúzva a Petőfi-térre ért a menet, ahol a szobor 
körűi olyan életveszedelmes tolongás támadt, 
hogy az oldalbordák csak úgy ropogtak. A Fe- 
rencz József-rakpart és Petőfi-tér sarkán lévő 
Kreisz kávéháznak 6 ablakát, a lőzsdepalotá- 
nak 13 földszinti és 5 elsőemeleti ablakát zúz­
ták be részint zászlórudakkal, részint kövekkel 
s az ekkor már veszedelmes rombolásról a 
hátulhaladó Naszády rendőrfogalmazó külön 
futár által értesitette a főkapitányságot.

így ért a menet a Lloyd-épület elé. A 
szabadelvűpárt helyiségeinek a Dunára néző 
ablakaiból több szabadelvüpárti képviselő nézte 
a menetet. Ámde egyszerre csak úgy röpködtek a 
kődarabok az ablakokra, amelyek csörömpölve 
hullottak alá. Tóth Lajos kapitány fel akarta 
oszlatni a menetet; de mégis meggondolta a 
dolgot, s csak egy lovasrohammal tisztittatta meg 
a romboló elemektől a teret. Ezalatt a főkapi­
tányságtól megérkezett három szakasz lovas- 
ós négy szakasz gyalogos rendőr, s ezeknek 
felügyelete alatt haladt tovább a menet - 
most már tartózkodva az ablakveréstől to­
vább a Dnnaparton a Szabadság-térig, a o 
Holló Lajos újabb beszédben hívta fel őket a 
szétosztásra.

A komolyabb elemek meg is fogadták ezeket 
az intő szavakat, de ekkor már túlsúlyban volt 
az utcza népe, amelynek egy nagyobb csapba 
a Honvéd-utcza felé tartott, s a Honvéd-mcza 
és Szabadság-tér sarkán lévő üres telekre. vo­
nali, ahonnan valóságos kőzáport indított a 
lovasrendőrök felé, akik többször imételt ro­
hammal tudták csak szétkergetm a tömege | 
Ezalatt a Szabadság-tér mellékutczáiban, s ma­
gán a Szabadság-téren is apróbb csapatok. ve­
rődtek össze, amelyek kövekkel dobálták a 
rendőröket. Jó órába került, am.g a rendőr­
ség ezeket a rendetlenkedő csapatokat szót 

tadUEgyrDilyen kisebb csoport a DessewíTyj 
utczában megtámadott két úriembert - detek- 
tiveknek nézve őket - s mindkettőt alaposan

I elverte úgy hogy a rendőrség is csak ügygye^ 
’baji! ’tudtl kiszabadítani őket. Ez a csoport 

különben a Váczi-köruton egy villamoskocsi 
abl kait is bezúzta, s a DessewfTy-utczában 
pedis alig hagyott ép ablakot. Egy csoport az 
Andrássy-utig elportyázott, s ott is sok dolgo 
adott a rendőrségnek, 8 egy másikat pedig csak 
a József-köruton tudott szétugraszlam egy sza­
kasz lovasrendőr.

Úgy fél nyolcz óra tájban csendesedet 
csak le egészen az utcza, s ekkor tree, 
csak pihenőre a rendőrség.

Miklós várva nagy csöndben a főváros pol­
gárságát.

Annál mozgalmasabb élet volt a szom­
szédos Szabadság-téren, ahol a szocziáldemok- 
rata-párt gyülekezett. Itt egy órakor már több 
ezer ember volt együtt. Alig telt bele egynegyed­
óra, a kis függetlenségi tábcíl mint erős vas­
gyűrű övezte körül a szocziálisták fegyelmezett, 
óriás tábora. . ,

Az idő egyre mult, de a függetlenségi tá­
bor nem gyarapodott. Két órára járt az idő 
mikor az emelvény gyanánt szolgáló asztal 

( körül felharsant a Kossuth-nóta, de ugyanekkor 
a buszezer szoczialista rázendített a munkás- 
marseillesre, ott Bokányi és Groszmann 
szoczialista vezérek az asztalhoz jutottak, körül­
véve kíséretük által, s Groszmann Miksa csak­
hamar az asztal tetején termett, hogy beszél­
jen. Lett erre nagy kavarodás az asztal körül- 
A függetlenségiek kis csapata az asztalon álló 
Groszmann felé rohant, hogy lerántsák az 
emelvényről, de a szocziálisták nem hagyták a 
vezérüket, körülvették, s közelébe se eresztet­
ték az ellenpártiakat; Holló Lajos ekkor már 
belátta azt, hogy a népgyülés rájuk nézve nem 
végződhetik az óhajtott eredménynyel, kiadta 
azt a jelszót, hogy meg kell kezdeni a tüntető 

\ körmenetet. A szocziálisták - urai lévén a 
helyzetnek, ott maradtak a parlament előtt« 
téren s az ellenpárt elvonulása után meg 
akarták tartani a népgyülést; azonban Gyalokay 

------*r, hogy ezt
I nem engedi meg, mire, a szocziálista tábor el­

vonult a térről.
Amig ezek történtek a parlament előtti 

téren, azalatt Holló Lajos kis tábora - mmt- 
eg„ 3 -400 ember — bevonult az Alkotmány- 
utczába, s ott készülődött a tüntető kör-

Bent az Alkotmány-utczában ezalatt Holló 
Lajos, Lakatos Miklós, Barabás Béla és 
Hofmann Ottó egyetemi hallgató beszéltek egy 
kocsiról a néphez, s beszédjeik alatt megérke­
zett az egyetemi hallgatók tábora, mintegy 
6_800 ember, továbbá az asztaltársaságok 
csapatai, zászlók alatt, s ezekkel a későn ért 
kező csapatokkal megerősödve — megindult a

I me° Nvolcz lovasrendőr nyitotta meg a mene­
tet, s utána haladt két kocsi Az egyikben 
Tóth Lajos kerületi kapitány, s Palágyi rendőr­
felügyelő ültek, akik a menetre felügyeltek, a 
másikban pedig Lakatos Miklós Olt.

Egynegyed háromkor indult meg a menet
I az Alkotmányosából s ekkor körű beiül 

<000-1500 emberből állott. Mar a Váczi-kör- 
nton s az Andrássy-uton azonban nagyon meg- 
a/aporodolt, mert az utcza népe nagy töm 
Z csatlakozott hozzá S az Andrássy utón 
amint a Teréz-körutra bekanyarodott, már 
mintegy 5- 6000-re szaporodott.

Az Andrássy-utón, a Teréz- 
körutakon nem t-------

Mohban ...Orrfíos

gol.ák m«8 '“|d a
i előtt harsant fel tjra ez _.

Vannak kérdések, a melyek a 
jámborabb kedélyeket is izgalomba 
’lk és vannak kedélyek, melyek a eg- 
jámborabb kérdésből is tudnak izgatást 

CS1DAnnyira megszoktuk már a napisajtó 
é3 politikusok izgatását, hogy egyáltalán, 
kezdő újságolvasón és érettségiző ifjakon 
kívül sem nem döbben, sem nem lelkesül 
rajta senki. _ , ...

Baj azonban, ha az izgatást knti- 
kátlan tömeg közé viszik. Az utcza nem 
parlament, az ablak beverés nem ’ 
gyalás és a rendőri »belélovaglas« 
határozat.

Az utczára csak akkor megy keres­
kedni a politikus, ha barikádokra van 
szükség, ha nem az a czélja, akkor nem 
politikus, csak utczahős.

Még egy lehetőség van, a mikor ko­
moly emberek forradalmi czél nélkül is 
az utczára mennek szerepelni, ha óriási 
tömeggel akarnak ünnepelni, vagy a be­
állott tüntetést személyes tekintélyükkel 
akarják tisztességes mederbe szorítani. — —

Mondjuk, hogy a legutóbbi okból reDdörtanácsos kijelentette előttük, 
veitek részt a képviselők a vasárnapi - - —«w-
tüntetésben. Akkor is félreismerték a 
helyzetet s a tüntetés mint ilyen nem 
sikerült, de elfajult alaposan. j

Nem szabad polgárok tüntetésénél a | 
munkásokat ignorálni. Meg kell hallgatni 
őket s ha nem fogadhatók el kívánságaik, 
melyekhez az együtt működést kötik, úgy 
előre alaposan tessék leszámolni velük. 
Az ignorálás megbosszulja magát.

A mint a tudósításokból láthatjuk, a 
polgárság tüntetése nem volt az az im­
pozáns, komoly, mély benyomást keltő, 
a milyennek lennie kellene, ha már egy­
szer az utczára megy mutatni érzelmeit.

A katonai javaslatok tárgyalásának 
meggátlására nem volt előnyös hatású ez 
a gyengén sikerült tüntetés.

tár­
nem

ellen.
tartott

a várt

Tüntetés a katonai javaslatok
A függetlenségi párt által hetekig 

lázas készülődéseknek nem volt meg 
eredménye. A vasárnap összehitt tiltakozó nép- 
gyülés elmaradt. A szoczialista munkásság 
még a gyűlés előtt oly nagy tömegben szál­
lotta meg a parlamenti palota előtt levő teret, 
hogy a népgyülés összehívói az egyetemi ifjú­
sággal elvonultak De megtartották a tiltakozó 
körmenetet, amely sajnos, nem mnlt el komo­
lyabb inczidensek nélkül.

Egy óra után kezdett gyülekezni egy kisebb 
csoport a nagy térségen nemzeti zászlók alatt, 
tt voltak Holló Lajos és Lovászy Márton 

országgyűlési képviselők és az öreg Lafcafos

és Erzsébet-
történt semmi komolyabb

j Nemzeti Kaszinó 
az abczug, amelynek ab-
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Blnök 10 perez szünetet ad.
Safinet.

PaplleÍíolytalja beszédét.

Én se értek a rituális törvényekhez, tehát I 
nem irok czikket róluk.

Nem jobb volna ha megmaradnánk a saját 
territóriumunkon ?

En nem irigylem az önét s gondolom, ön 
is jól érzi magát a sajátján.

Elénk képet festett benyomásairól doktor 
ur, de hát sokszor megesik az, hogy nagyobb 
képpel festenek, mint amilyen nagy képet fes­

tenek. j

Dilettáns theologus.
Nincs olyan nagy fa, melybe belé ne vágná 

. fejszéjét igazi nagyváradi ember.
Itt nem törődünk holmi apró, házi dói­

nkkal iU minden héten legalább egyszer meg­
mentik a hazát, tönkre silányitják a pápista 
®vházat agyon ütik az egész reakeziőt, meg­
intetik a párbajt, sommásan elintézik az 
X ot. Az ^.1..«ilOrM- ;

nek itt isten az »Én« és mindenható csak a min­
denáron való érvényesülni akarás. A negyediket 
tótágast állítják: »Szőlő, tiszteld a te kedves 
porontyodat, hogy hosszú életű lehess a föl­
jön, különben fejbe fit a drága gyermek« és 
bizony mondjuk, hogy a fiskálisok k.mosdat- 
iák s az esküdtszék felmenti őt, mi szintén 
nagyváradi uttörés e téren. A harmadik pa­
rancsot leintették, mire az ünnep? No ha 
szombaton van, úgy törhető, legalább e napo 
még soha semmiféle váradi nagyság piszkálni 

oom inert©. ...
Most dr. Berkovits Ferencz a második 

parancsot appellálja. Jajj! annak, ami fiskális 

tó7i*e kerül.
így okoskodik: Undok dolog Istenkáromlást 

hallani - hát segíteni kell rajta - ne ta­
nítsák Istentiszteletre az embert, akkor nem 
fog káromkodni se. (Szabadság 55. sz.)

Tisztelt ügyvéd ur! Higyje el, hogy 
II. parancs szorul reformra, hanem az 
gikája, amely igen igen sántít.

Rut a hazaárulás, hát ne tanítsuk 
szeretetet, rut dolog, ha az ügyvéd 
hagyja ügyfelét, hát ne tanítsák a jogot rut 
dolog a tudatlanság, hát ne tanítsanak tudo­

mányt stb.
Különben ha doktor ur meghallgatta ré­

szeg napszámosok lenem Írható káromkodásait, 
melyektől meg nem tagadhatja »az eredetiséget 
és a gondolatok erejét«, ezzel demon­
strálta, hogy jó gyomra van, sőt egyebet is.

De hát kérem, ön ha jól tudom, nem 
szokta imádkozni a Miatyánkot, nem csoda 
hát, ha nem ért hozzá.

t Biharmegyei Nöegylet hangversenye. i1
Ritkán látni együtt akkora és olyan előkelő 

közönséget, mint a milyet vasárnap este a Ke-
« . . . « V » ' I - rx/v «» W1|

és Nagyváradi Nőegylet hangversenyén.
A nagyváradi közönség régóta híres zene- 

és egyáltalában műpártolásáról, de ez a mű­
pártolás régen hozott össze akkora közönséget, 
mint vasárnap.

S a hangverseny teljesen megérdemelte ezt 
az impozáns pártolást. Valamennyi pontja a 
művészet magasabb régióiba emelte az ember 
lelkét, a mely élvezetért igazán elenyésző cse­
kély elismerés volt a közreműködőknek a min­
den szám után viharzó taps, újrázás, sa virág, 
melylyel az est csillagait: Szoyer Ilonkát, Geyer 
Stefikét ős Váradi Arankái a rendezőség meg- 

leP Kevéssel 8 óra után az óriási közönség 

elhelyezkedett, elnémult a zaj s kezdetét vette , 
a hangverseny.

Elsőnek Váradi Antal pályakoszorus költő 
lépett a pódiumra és »Két koponya« czimü 

. bölcselkedö költeményét olvasta fel, nagy 
tást keltve az előadó kellemes, gyönyörű orgá­
numa s az előadás művészi tökélye.

A hangverseny második pontja Geyer Ste­
fiké hegedüjátőka volt, ki Oszkár zongora­
kísérete mellett Goldmark hangversenyét ját­
szotta végig. A bájos megjelenésű, gyönyörű 
szép fiatal művőszleányka ezenkívül még, kétszer 
szerepelt a műsorban, Hubay Mazdájával s 
végül Herzfeld »Magyar táncz«-ának e15adá^' 
val Mikor a kis Geyer Stefiké varázshegedűjét ( 
megszólaltatta, az érdeklődés egyszerre elra­
gadtatássá változott.8 Igazán nem tudjuk, mit csodáljunk inkább, 
a bámulatos nagy művészi technikát, vagy a

I- i reskedelmi Csarnokban láttunk a Biharmegyei 
I x. MoowAradi Nőeevlet hangversenyén.

nem a 
ön lo-

a haza* 
cserben

Jön uj váz. Ott áll, fölemelt fejével. 
»Holtak bírája, én voltam a kétely. 
En uszítottam vérebeimet 
Meglépni az oltárt meg a hitet.
S még mielőtt lelkem az Ur elébe 
Végső ítéletét hallgatni lépe, 
Te voltál első birám ... Nem emlékszel ? 
Ott álltái pallosodnak lángélével.
Már nem tudod, mi szörnyüt cselekedtem ? 
Mosolyg az angyal és szól: »Elfeledtem.«

»A pontifex hatalma volt kezemben. 
Egymagám álltam egy világgal szemben. 
Kezemből villámként sújtott az átok, 
Megrendítve a hivő nagy világot, 
Csak magam álltam fent, a többi mind en 
Es Rafael mond: »Elfeledtem miudent.«

S mozdul a holt. »A kik most meggyászolnak, 
Tajtékzó szájjal megátkoznak holnap, 
Mivel a népnek lángostora voltam. 
Hiába siratom, bánom most holtan.
Testvérek voltunk én s a bűn, mi ketten.« 
S utána súg az angyal: »Elfeledtem . • •*

A sorban végső, mélyen meghajolva 
Kopottan, koronátlan jő egy szolga 
Hű embere a holt hatalmasoknak.
»En letöröltem égő könyjét soknaK,

TISZÁNTÚL 56. sz.

előadó kellemes, gyönyörű orga- 
elöadás művészi tökélye.

bői a száraz fából előcsalt hangoknak kristály­
tisztaságát? Nincs a hegedűművészeinek az a 
fogása, amelyet elő ne vett volna. A szilaj fu­
tamok, a finom üveghangok (flageolettok), stac- 
catok és spiccatok lágy dallamokba olvadva, 
ragadták bámulatra a közönséget, mely a cso­
dás művészettel előadott számokat riadó tap­
sokkal fogadta.

Bőven jutott ki az elismerésből Geyer bte- 
fike zongorakisérőjének Dienel Oszkárnak is, 
ki méltó partnere volt Geyer Stefikének. Nem­
különben nagy tehetségre és művészetre vallott 
solo zongorajátéka, előadva saját szerzeményű 
»Szökőkút« darabját s Szegő »Magyar raphso- 
diáját«. .

A műsor harmadik pontjaként Szoyer 
Ilonka, az Operaház művésznője énekelte a »Se­
villai borbély« opera nagy áriáját s a Bajaz- 
zókból a madárdalt, később pedig a »Király­
monda« operából egy áriát. Az elbájoló baba- 

, arczn, göndör arany hajú művésznő «agy terjedelmű
hatalmas erejű soprán hangja, mesteri technikai 
tudása egyaránt érvényre jutottak előadott szá­
maiban, melyeknek mindegyikét meg kellett 
ujráznia, s egy magyar dallal s a Bőregér 
egy kupléjával pótolnia.

Váradi Aranka, a színi akadémia vég­
zett növendéke, a mennyire elragadta szomba­
ton este a közönséget a színházban kedves s 
vonzó egyéniségével, épp oly mély hatást kel­
tett a hangversenyen is szavalatával. Atyjá­
nak, Váradi Antalnak »Melyiket«, Kisfaludy 
»Bánkódó férj« és Béranger »Volnék én kis 
madár« czimű költeményét szavalta el az ő 
kellemes orgánumával.

A hangverseny fél 11 órakor ért véget.
A Biharmegyei nőegylet igazán nagy 

hálára kötelezte le Nagyvárad művészetért 
rajongó közönségét a nyújtott élvezetért.

Különös elismerés illeti báró Gerhaty 
Félixné nőegyleti elnöknőt, kinek nevéhez fűző­
dik a nagy sikerű hangverseny minden moz­
zanata. Épp ezért őszinte sajnálattal “éI[cölöz- 
tűk a hangversenyen a bárónő jelenlétét, > 
betegsége gátolt a megjelenésben.

ÚJDONSÁGOK.
few

S fölemelvén, kik könyörögni jőnek, 
Kenyeret adtam én az éhezőnek. 
Megcsókoltam az árvát s a ki sírt, 
Adtam nehéz bújára balzsamirt. 
Ks sok sebet begyógyított kezem.«

Es Rafael mond rá: »Emlékezem.«

A szerzetes főikéi gyászzsámolyárul 
S a lángpallósa angyal elé járul, 
A kinek márvány-arcza mosolyog. 
»Hát nem a bűn az, a mely élni fog? 
Nem az erőszak túlkapása, vétke, 
önkénye? — Mind eloszlik puszta légbe. 
S begyógyul a seb, örök irgalom 
Hajt olajágat a sirhalmokon . . •«

Es Rafael mond: »Halandó a vétek, 
Sötét árnyéka Isten szelleméne 
S kialszik, mint a mécs a zivatarban. 
Örök csak egy: az égi jóság • • •*

S a záruló sírok érczszája karban 
Felel: »A jó az örökkévalóság ■ •

! A polgárság ünnepe márczius 
15-én.

Már említettük, hogy a jogakadémia, a 
középiskolák, elemi iskolák megűnneplik a sza­
badság hajnalának emlékét.

A nagyváradi 48-as függetlenségi párt el­
nöksége már megindította a mozgalmat hogy 
Nagyvárad polgársága pártkűlönbség nélkül meg­
ünnepelje márczius l&-ét s az ünnepélyen dr. 
Barabás Béla, városunk országgyűlési képvi­
selője is jelen lesz.

A függetlenségi párt választmánya Szokoly 
Tamás elnöklete alatt vasárnap délelőtt 11 óra­
kor rendkívül népes választmányi gyűlést tar­
tott, melyen az üdnepség programújának rész­
leteit beszélték meg.

Elhatároztatott, hogy Hlatky Endrét, a 
szabadelvfipárt elnökét felkérik, miszerint az 
ünnepségen a szabadelvfipárt is vegyen részt 
hogy az valóban az egész város polgárságának 
ünnepe legyen.

Elhatároztatott továbbá, hogy az ünnep 
délután 4-5 óra között lesz a Szt László-tő- 
ren a szobor előtt. Az ünnepi beszéd tartására 
dr. Barabás Bélát, városunk országgyűlési kép­
viselőjét kérik fel, egy hazafias költemény^e sz - 
válására pedig Szarvasi Somát, a szintársu
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, márcz. 9.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az irományok előterjesztése előtt szomorú 

jelentést tesz a Háznak. Bejelenti Bittó István­
nak halálát, ki Magyarországnak egykori mi­
niszterelnöke volt. Kegyeleles szavakkal paren- 
tálja el a nagynevű halottat s emlékét a Ház 
jegyzőkönyvben örökíti meg. .

Bemutatja Györffy Gyula és Nemes Zsig- 
mond megbízó levelét, a Kolozsvárott tartott 
népgyülésnek — Barta Ödön és Szolnokon 
tartott népgyülésnek — Tóth János képviselők 
által benyújtott feliratokat a katonai javas­
latok ellen. (Éljenzés a szélsőbalon.)

Zichy—Vészi affaire.
Zichy Jenő gróf szólal fel személyes kér­

désben. Agyából kelt fel orvosi tilalom daczára, 
hogy megvédhesse becsületét. (Halljuk! az 
ellenzéken.) Egy kollegája, sajnos, hogy igy 
kell czinaezze, nem átallotta a »Budapesti 
Naplóban* egy pamflettszerü czikket irni 
rólam, amely elejétől végig telivér valótlan­
ságot tartalmaz. (Igaz! ügy van! a baloldalon.)

Rakovszky István: Szokás szerint!
Zichy Jenő gróf: E czikk nemcsak az 

igazsággal, de a tisztesség fogalmával sem 
egyeztethető össze. (Igaz! ügy van! a baloldalon.) 
A politikában lehetnek ellenvélemények, ki­
élesedő ellentétek, de a tisztesség fogalmát 
szem elől téveszteni nem szabad. Különben az 
a piszok, az a sár magára az illetőre esik 
vissza, (ügy van! a balon.)

Rakovszky István: Dupla játékot játszanak 
itt. Vészi újságíró és politikus!

Zichy Jenő gróf: Nem akarja kritika alá 
venni a czikket, mert nem akar imparlamen- 
láris kifejezést használni.

Kubik Béla: Nem is érdemli meg!
Rakovszky István: Nem bizony, amúgy is 

ösmerikl
Zichy Jenő gróf: Kijelenti, hogy ő az 

egész tüntetésbe be nem folyt. Ha szavát 
adja reá, akkor az uraknak azt el kell hinniök. 
(Zajos helyeslés a balon.) Politikai álláspont­
járól is nyilatkozik röviden. Attól az úrtól nem 
fog sem tisztességet, sem hazafiságot, sem 
pedig apostoli királyunkhoz való hűséget 
tanulni. (Helyeslés a balon.)

Rakovszky István: Tolakodó!
Zichy Jenő gróf: Az apostoli királyhoz 

való hűség volt élete politikájának vezércsillaga 
mindig, csakhogy ő az apostoli királyt soha 
sem tette osztrák császárrá. (Elénk helyeslés 
balról). Es ha azokkal szemben, akik odafenn

TISZÁNTÚL (56. az.) 

alázkodva ezt itt is akarják prejudikálm, az ő 
felfogása más nem lehet, mint az, hogy nem­
zetet és koronát, ezt a két fogalmat egy foga­
lomnak képzeli, — aki az egyiknek árt, az a 
másik ellen is vét. Es az a kérdés, hogy az 
utczára ment a mozgalom, nem helyes, mert 
az egész országban gyökeret vert már a tör­
vényjavaslat ellen, melyet idehoztak. (Elénk he­
lyeslés a szélsőbalon). A nemzet átlátta a mi 
igazságunkat és mi jogosítva vagyunk arra> 
hogy megakadályozzuk, hogy itt hamis kártyák­
kal játszanak. (Viharos zaj a jobboldalon. Fel­
kiáltások: Eláll 1 Rendre! Rendre! Zajos éljenzés 
a szélsőbalon. Felkiáltások: Hiszen igaza van! 
Szűnni nem akaró lárma. Elnök hosszan csenget).

Elnök: Figyelmezteti szónokot, hogy e ki­
fejezés imparlamentáris.

Zichy Jenő gróf: Ha a kiosztásnál játék 
közben különböző más kártyákat kevernek bele, 
azt közönségesen igy szokták nevezni. (Nagy 
mozgás jobbfelől.)

Széli Kálmán: Nem osztott bele senki sem­
mit! (Hős zas zaj jobbról. Elnök csenget).

Nessi Pál: Megmondták választóiknak, hogy 
ilyen javaslattal jönnek ide ?

Rakovszky István: Vészinek szabad itt 
meggyanúsítani ?

Szöcs Pál: Ha Vészit megleczkőztetik, más 
se beszeljen ilyen hangon.

Rakovszky: De Vészi nem dezavuált önök 
közfii senkit.

Szűcs Pál: Ha valaki leczkéztet, ne be­
széljen ilyen hangon.

íárkos Abris: Ha a gróf ur megköveteli, 
hogy tiszteletben tartsák meggyőződését, tisz­
telje másokét is, mert másnak is van meggyő­
ződése. (Igazi ügy van! jobbról. Ellentmondások 
a szélsőbalról).

Kubik: Nem tapasztaljuk!
Lengyel Zoltán: Sohasem volt meggyőző­

désük!
Molnár Ákos: Napraforgók. (Zaj).

' Elnök: Csendet kér.
Kubik Béla: Ök provokálnak.
Zichy Jenő gróf: Oszlassák fel az ország­

gyűlést, menjenek ezzel a programmal a vá­
lasztók elé. (Elénk helyeslés a néppárton ős 
szélsőbalon.)

Rakovszky István: De nem merik!
Zichy Jenő gróf: Es ha újra megválaszt­

ják önöket többségben, akkor meg fogok ha­
jolni. Addig pedig az én politikámat fogom 
folytatni. (Hosszantartó helyeslés a balon és 
szélsőbalon.)

A haragös Széli.
Széli Kálmán miniszterelnök: Nekem aboz, 

ami végett most gróf Zichy felszólalt, t. i. közte 
és Vészi lapszerkesztő közti differencziákhoz 
semmi közöm. (Zajos helyeslés a jobboldalon. 
Nagy zaj ős mozgás a néppárton ős szélső-
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balon.) De ahhoz közöm van, (Nagy za; „ 
szélsőbalon. Halljuk! Halljuk! jobbról.) ha a 
képviselő ur jónak találja akkor, amikor az ő 
ügyét védelmezi, egyúttal ellenem fordulni és 
engem és ezt a többséget megsérteni azzal 
hogy mi hamis játékot játszunk. (Elénk he­
lyeslés jobbról. Zajos felkiáltások a szélsőba­
lon: Igaza volt!) Ezt én egyenesen visszautasí­
tom, (Zajos helyeslés jobbról.) visszautasítom 
egész határozottsággal és jogom van vissza­
utasítani. (Hosszas helyeslés jobbról. Nagy zaj 
a szélsőbalon.) En 35 év óta folytalom a po­
litikát ebben a Házban megszakítás nélkül, 
mindig egy helyen ültem, egy irányt követtem’ 
egy elvet vallottam. (Hosszantartó élénk he­
lyeslés jobbról.) En leczkét a t. képviselő úr­
tól és senkitől a politikai consequentiára és 
a tiszta játékra el nem fogadok. (Helyeslés 
jobbról.) En a programmomban kijelentettem 
azt — a trónbeszédben is benne volt, hogy 
ennek az országnak védereje erősítéséről — 
mert saját erejében fekszik a garanczia — 
gondoskodni kell, (ügy van! jobbról.) Ha most 
mi úgy találjuk ős találjuk felelősségünk nyo­
mása alatt és tudatában, hogy mi úgy fele­
lünk meg a mi feladatunknak és ebbeli ki­
jelentésünknek, hogy a hadsereget, amely 30 
éve extensive nem fejlesztetett, jónak látjuk 
25,000 emberrel erősíteni, azt a mi meggyőző­
désünk, a mi elveink, az általunk kijelentett 
programra szerint teszsztik. (Zajos helyeslés 
jobbról.) Már most, hogy ón mikor tanácsol­
jam ő Felségének az országgyűlés felosztását, 
azt Zichy Jenőtől nem fogom megkérdezni, 
(ügy van! a jobbon.)

Kubik Béla: Mindjárt gondoltuk. (Zaj.)
Széli Kálmán: Hanem akkor fogom tenni, 

amikor ama felelősségnek súlya alatt, amelylyel 
dolgozom, az ország érdekében jónak fogom 
tartani. (Élénk éljenzés jobbról.) Ami pedig 
azt illeti, hogy utasítás, vagy megbízatás volt-e, 
erről hajlandó vagyok higgadtan és nyugodtan 
discussiálni mindenkivel, akinek a parlamen- 
tárismnsról tiszta fogalmai vannak, olyan fogal­
mai, hogy ma már utasítást és semmiféle 
megbízatást a nemzet gyűlése senkitől el nem 
fogad. (Zajos helyeslés jobbon.) Ezt akartam 
megjegyezni. (Hosszas éljenzés jobbról. Zaj a 
balon és szélsőbalon.)

Elnök: Következik a napirend:

M ujonczjavaslatok

folytatólagos tárgyalása.
Pap Elek beszél hosszasan a nép terűéről, 

melyet njabbal megrakni nem lehet. Kivált 
amidőn ilyen czőlra kérnek. Nemzeti hadsereg 
részére mindent megadnának, de e hadsereg­
nek semmit. Ezután kimutatja, hogy a mai 
hadsereg minden izében osztrák. Majd szüne­
tet kér.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Örökkévalóság-
Irta és felolvasta a Szigligeti-társaság 1908. márczius 8-án 

tartott matinéján Váradi Antal.

A dóm hatalmas ivei alatt 
Egy temetési gyászmenet halad. 
A koporsót talárba öltözött 
Szolgák viszik szövőtnekek között 

„ Es leteszik a főoltár elébe,
A melyen Rafael arkangyal képe 
Az édenőrző lángpallossal áll 
S lángpallosán e szó ragyog: halál.

A gyászolók elmennek. Ej vagyon. 
Körül a századéves falakon 
Királyok, herczegek kősiremléke 
Ejféli csönd. Tömjénszag. Siri béke. 
A koronázott ravatal-lépcsőre 
Borulva ott marad a halott őre, 
Egy ifjú szerzetes. A gyászoló kar 
Elzsong a messzeségbe . . . Csak pár szót hall 
A bus chorálból, mely gyászszal teli: 
»In paradisum deducant te angeli . . .*

Felemeli fejét. Néz a halottra. 
A holt király fölött Rafael szobra, 
Melyen az örök-mécs sugára reszket, 
Megaranyozva a sötét keresztet. 

» . . . Imé az élet, a fény, hatalom. 
Mi lesz emléke? — Ott, a kőfalon 
Egy kőszobor, tán a történelem 
Erczlapján neve olykor megjelen 
S beszéli a halottnak életét, 
Mely, mint halála, oly komor, setét.« 
így jajául föl az ifjú szerzetes 
S az éji csöndben egy eszmét keres. 
Es mig az órák hosszuk, mint az évek, 
Szeme a Rafael szobrára téved.
»Felelj nekem, te tiszta égi jóság: 
Mi légyen hát az örökkévalóság ?«

A dóm tornyában éjfélt kong az óra. 
A kőszobor mozdul az esdő szóra, 
Lángpallosával körben egyet int 
S mozdulnak a sirszobrok rend szerint. 
Csikorgva fordul mindegyik kőlapja 
S halottját rendben egyenkint kiadja, 
S indul a sor a fal magaslatárul, 
Mind egyenkint az oltár elé járul, 
Meghajlik, csontkezével mellét verve, 
Föl-fölzokog egy élet holt keserve, 
Bánat, panasz, dicsekvés vegyesen, — 
S a csontsereg tovább, tovább megyen.

»Uralkodóm a földön s tengeren, 
A hová léptem, ott fü nem terem. 
Pusztítóm a barát s az ellen földét, 
Véres nyomom tört koponyák jelölték.« 

így szól az első és tovább vonul, 
Kardját most is szorítva konokul 
S a mint az angyal előtt elhalad, 
Az oltármécs vet rá egy sugarat, 
»Hogy nevem örök légyen: azért tettem.«

Es Rafael felel rá: »Elfeledtem.*

A második jő. »En apám fejét 
E szörnyű karddal hasítottam szót 
Hogy trónra jussak. Birtoka enyém lett 
Es véres koronája főmön fénylett. 
Bűntársaimmal osztoztam a kincsen.«
S tovább megy. Rafael felel: »Volt,1 nincsen.« 

»Az oltárok kelyhét raboltam én meg, 
Zsarnoka voltam a sanyargó népnek 
S mig orgiáim végigkurjongattam, 
Jajgatott özvegy, árva énmiattam . . •* 
S megy, foszladö bíborban, megtépetten. 
És Rafael mond halkan: »Elfeledtem.«

Aranyos mitra fénylik csontfején 
Annak, ki most jön. — »Biró voltam en 
A lelkek országán. Görnyedni látott 
Szemem előttem ellent és barátot. 
Es én ítéltem. A porig tiportam! 
Milliók senyvedtek, hullottak le holtan, 
Ezrek pusztultak kínban, őrületben . • 
S mond Rafael: »Elmúlt. En elfeledtem.«
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Blnök 10 perez szünetet ad.
Satinet.

PaplleÍíolytatja beszédét.

in se értek a rituális törvényekhez, tehát 
nem irok czikket róluk.

Nem jobb volna ha megmaradnánk a saját 
territóriumunkon?

En nem irigylem az önét s gondolom, ön 
I is jól érzi magát a sajátján.

Elénk képet festett benyomásairól doktor

UUöuav- 
szintén

Dilettáns theologus.
Nincs olyan nagy fa, melybe belé ne vágná 

„ fejszéjét igazi nagyváradi ember
nt nem törődünk holmi apró, házi dol- 

nkkal itt minden héten legalább egyszer meg- 
8 ntik a hazát, tönkre silányitják a pápista 
Tvházat agyon ütik az egész reakcziót, meg­
büntetik a párbajt, sommásan elintézik az 
egész tízparancsolatot. Az elsővel nem törőd­
nek itt isten az »Én« és mindenható csak a mm- | 
dénáron való érvényesülni akarás. A negyediket 
Xst állítják: »Szülő, tiszteld a te kedves 
porontyodat, hogy hosszú életű lehess a föl- 
Jö különben fejbe üt a drága gyermek« és 
£», mondjak, bog, » Utódok .motóat- 

iik s az esküdtszék felmenti őt, mi r 
nagyváradi uttörós e téren. A harmadik pa- 
rancsot leintették, mire az ünnep? No ha 
szombaton van, úgy tűrhető, legalább e napo 
még soha semmiféle váradi nagyság piszkálni 

“em MosÍdr. Berkovits Ferencz a második 

parancsot appellálja. Jajj! annak, ami fiskális 

kéZreigyeotikoskodik: Undok dolog Istenkáromlást 

hallani — hát segíteni kell rajta — ne ta­
nítsák Istentiszteletre az embert akkor nem 
fog káromkodni se. (Szabadság 55. sz.)

Tisztelt ügyvéd url Higyje el, hogy 
II. parancs szorul reformra, hanem az 
eikája, amely igen ig0“ sántlL . ,

Rut a hazaárulás, hát ne tanítsuk 
szeretetet, rut dolog, ha az ügyvéd 
hagyja ügyfelét, hát ne tanítsák a jogot, rut 
dolog a tudatlanság, hát ne tanítsanak tudo­

mányt stb. , ,, ,, ,
Különben ha doktor ur meghallgatta ré­

szeg napszámosok lenem irható káromkodásait, 
melyektől meg nem tagadhatja »az eredetiséget 
és a gondolatok erejét«, ezzel demon­
strálta, hogy jó gyomra van, sőt egyebet is.

De hát kérem, ön ha jól tudom, nem 
szokta imádkozni a Miatyánkot, nem csoda 

hát, ha nem ért hozzá.

nem a
ön lo-

a haza­
cserben

A Biharmegyei Nőegylet hangversenye. i1
Ritkán látni együtt akkora és olyan előkelő 

közönséget, mint a milyet vasárnap este a Ke­
reskedelmi Csarnokban láttunk a Biharmegyei 
és Nagyváradi Nöegylet hangversenyén.

A nagyváradi közönség régóta híres zene- 
és egyáltalában műpártolásáról, de ez a mű­
pártolás régen hozott össze akkora közönséget, 

mint vasárnap.
S a hangverseny teljesen megérdemelte ezt 

az impozáns pártolást. Valamennyi pontja a 
művészet magasabb régióiba emelte az ember 
lelkét a mely élvezetért igazán elenyésző cse­
kély elismerés volt a közreműködőknek a mm- 
den »tóm mán Up», 
melylyel »» e»l c»"l»6»»; Hookit, <J«i, 
Stefikét és Váradi Arankái a rendezőség meg­

lepte.
1 Kevéssel 8 óra után az 

elhelyezkedett, elnémult a zaj

a ^Elsőnek"^Váradi Antal pályakoszorus költő 

lépett a pódiumra és »1— -
bölcselkedö költeményét olvasta Jel, 
tást keltve az c-----
numa s az t-------

A hangverseny 
fike hegedöjátőka volt, ki Dienzl Oszkár zongora­
kísérete mellett Goldmark hangversenyét lát­
szotta végig. A bájos megjelenésű, gyönyörű 
szép fiatal művészleányka ezenkívül még. kétszer 
»»«epe" . m«rbM, Hab», 
Végül Herzfeld »Magyar táncz«-ának «löad“ 
vaL Mikor a kis Geyer Stefiké varázshegedöjét 
megszólaltatta, az érdeklődés egyszerre elra- 

8adlaig^SÍnVnem "tudjuk, mit csodáljunk inkább, 

a bámulatos nagy művészi technikát, vagy___

Jön uj váz. Ott áll, fölemelt fejével. 
»Holtak bírája, én voltam a kétely. 
En uszítottam vérebeimet 
Meglépni az oltárt meg a hitet 
S még mielőtt lelkem az Ur elébe 
Végső ítéletét hallgatni lépe, 
Te voltál első birám ... Nem emlékszel ? 
Ott álltái pallosodnak lángélével.
Már nem tudod, mi szörnyűt cselekedtem i 
Mosolyg az angyal és szól: »Elfeledtem.«

• A pontifex hatalma volt kezemben 
Egymagám álltam egy világgal szemben. 
Kezemből villámként sújtott az átok, 
Megrendítve a hivő nagy világot, 
Csak magam álltam fent, a többi mind lent . . .* 
Es Rafael mond: »Elfeledtem mindent.«

S mozdul a holt. »A kik most meggyászolnak, 
Tajtékzó szájjal megátkoznak holnap, 
Mivel a népnek lángostora voltam. 
Hiába siratom, bánom most holtan. 
Testvérek voltunk én s a bűn, mi ketten.« 
S utána súg az angyal: »Elfeledtem . . •«

A sorban végső, mélyen meghajolva 
Kopottan, koronátlan jő egy szolga 
Hű embere a holt hatalmasoknak. 
»En letöröltem égő könyjét soknaK,

or, de bit soksaor megesik »», bog, »agjobb , fogad'«- 
képpel festenek, mint amilyen nagy képet_ fes­
tenek.

óriási közönség 
s kezdetét vette

Két koponya* czimü
* 1, nagy ha- 

-3 előadó kellemes, gyönyörű orga- 
elöadás művészi tökélye.

második pontja Geyer öté­

ból a száraz fából előcsalt hangoknak kristály­
tisztaságát? Nincs a hegedűművészeinek az a 
fogása, amelyet elő ne vett volna. A szilaj fu­
tamok, a finom tiveghangok (flageolettok), stac- 
catok és spiccatok lágy dallamokba olvadva, 
ragadták bámulatra a közönséget, mely a cso­
dás művészettel előadott számokat riadó tap-

Bőven"jutott ki az elismerésből Geyer Ste- 
« fike zongorakisérőjének Dienet Oszkárnak is, 
! ki méltó partnere volt Geyer Stefikének. Nem­

különben nagy tehetségre és művészetre vallott 
. solo zongorajátéka, előadva saját szerzeményű 

»Szökőkút« darabját s Szegő »Magyar raphso- 

diáját*«
A műsor harmadik pontjaként Seoyer 

Ilonka, az Operaház művésznője énekelte a »Se­
villai borbély« opera nagy áriáját s a Bajaz- 
zókból a madárdalt, később pedig a »Király­
monda« operából egy áriát. Az elbájoló baba- 
arczu, göndör aranyhajn művésznő aagyterjedelmű 
hatalmas erejű soprán hangja, mesteri technikai 
tudása egyaránt érvényre jutottak előadott szá­
maiban, melyeknek mindegyikét meg ‘ellett 
ujráznia, s egy magyar dallal s a Bőregér 
egy kupléjával pótolnia. _

Váradi Aranka, a színi akadémia vég­
zett növendéke, a mennyire elragadta szomba­
ton este a közönséget a színházban kedves s 
vonzó egyéniségével, épp oly mély hatást kel­
tett a hangversenyen is szavalatával. Atyj - 
nak, Váradi Antalnak »Melyiket«, Kisfaludy 
»Bánkódó férj« és Béranger »Volnék én kis 
madár« czimü költeményét szavalta el az 
kellemes orgánumával.

A hangverseny fél 11 órakor ért véget.
A Biharmegyei nőegylet igazán nagy 

hálára kötelezte le Nagyvárad művészetért 
rajongó közönségét a nyújtott élvezetért.

Különös elismerés illeti báró Gerlvxy 
Félixné nőegyleti elnöknőt, kinek nevéhez fűző­
dik a nagy sikerű hangverseny minden moz­
zanata. Épp ezért őszinte sajnálattal nélkülöz­
tök a hangversenyen a bárónő jelenlété , 
betegsége gátolt a megjelenésben.

ÚJDONSÁGOK.

S fölemelvén, kik könyörögni jőnek, 
Kenyeret adtam én az éhezőnek. 
Megcsókoltam az árvát « a ki sírt, 
Adtam nehéz bújára balzsamirt. 
Ks sok sebet begyógyított kezem.«

Es

sok sebet begyógyított kezem.«

Rafael mond rá: »Emlékezem.« 

szerzetes főikéi gyászzsámolyárul 
a lángpallósu angyal elé járul, 
kinek márvány-arcza «osoiyog. ?

- a bűn az, a mely élni fog i* 
erőszak túlkapása, vétke.

Mind eloszlik puszta légbe.

S
A
»Hát nem a
Nem az t— 
önkénye? — —
S begrgyul a seb, örök irgalom 
Hajt olajágat a sirhalmokon . . .«

Es Rafael mond: »Halandó a vétek, 
Sfítét árnyéka Isten szellemének

Örök csak egy: az égi jóság • •

S a zároló sírok érczszája karban 
Felel: »A jó az örökkévalóság ■ •

A polgárság ünnepe márczius 
15-én.

Már említettük, hogy a jogakadémia, a 
középiskolák, elemi iskolák megünnepiik a sza­
badság hajnalának emlékét.

A nagyváradi 48-as függetlenségi párt el­
nöksége már megindította a mozgalmat hogy 
Nagyvárad polgársága pártkülönbség nélkül meg­
ünnepelje márczius 15-ét s az ünnepélyen dr. 
Barabás Béla, városunk országgyűlési képvi­

selője is jelen lesz.
A (Oggelleaeégi pírt

Tamäs elaOklele .!•«
kor rendkívül népes választmányi gyűlést tar 
tott, melyen az ürfnepség programmjának rész­

leteit beszélték meg. . .
Elhatároztatott, hogy HlaÜty Endrét, a 

szabadelvüpárt elnökét felkérik, miszerint az 
ünnepségen a szabadelvűpárt is vegyen részt 
hogy az valóban az egész város polgárságának 

ünnepe legyen.
Elhatároztatott továbbá, hogy az ünnep 

délután 4-5 óra között lesz a 
ren a szobor előtt. Az ünnepi beszéd tar- ására 
dr Barabás Bélát, városunk országgyűlési P 
víseWt kérik fel, egy hazafias. költem ny

1 válására pedig Searvasi Somát, a sz
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tagját. Az énekszámokat az ev. ref. egyházi 
énekkar, az ipartesteiét ifjúságának és a kath- 
legényegyletnek együttes dalárdája adják elő, 
melyeket erre felkérnek.

Az ünnepély részletes műsorát a követke­
zőleg állapította meg a választmány:

1. Himnusz.
2. Ünneppi megnyitó, tartja: Szokoly Tamás
3. Szavalat, tartja: Szarvasi Soma.
4. Hazafias ének.
5. Űnnedi beszéd, tartja: Barabás Béla orsz. 

képviselő.
6. Hazafias ének.
7. Záróbeszéd, tartja: Adorján Emil.
Este 8 órakor a Zöldfa nagytermében fel­

terítés mellett ünnepi lakoma. Részt vehet rajta 
Nagyvárad város minden polgára.

A jogászok 15-iki ünnepélye.

A nagyváradi kir. kath. jogakadémia polgársága 
a szabadság napjának évfordulója alkalmából f. 
hó 15-én d. u. fél hat órakor az akadémia 
dísztermében ünnepélyt rendez, melyre váro­
sunk hazafias közönségét tisztelettel meghívom.

Szolcsányi Béla, 
olvasóköri elnök.

Misor.

1. Hymnusz. Énekli: a jogakadémia polgár­
sága.

2. Elnöki megnyitó. Tartja : Szolcsányi 
Béla.

3. Márczius 15. Jakab Ödöntől. Szavalja: 
Géczy Imre.

4. Ünnepi beszéd. Tartja: Popity János.
5. Előre! Tóth Kálmántól. Szavalja: Péterffy 

■lemér.
6. Nemzeti dal. Petőfi Sándortól. Szavalja: 

fényes Ödön.
7. Szózat. Énekli a jogakadémia polgársága.

TÁJÉKOZTATÓ.
Márczius 11. Kiskereskedők társulatának közgyűlése d. a. 

8 órakor.
Márcz. 14. A Szigligeti társaság közgyűlése d. e. 10 

ó'akor a városháza nagytermében.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.) 
Márcz. 16. A közs. polgári leányiskola kurucz-ünnepélye 

a Csarnokban.
Márcz. 16. A nagyváradi gőzmozdonyu közúti vaspálya 

r. t. közgyűlése d. e. 10 órakor.
Márcz. 22. A hegyközség közgyűlése d. e. 11 órakor a 

városházán.
Márcz. 22. A kath. főgymnázium ifjúságának matinéja 

d. e 11 órakor.
Márcz. 22. Az ügyvédi kamara közgyűlése d. e. 10 óra­

kor a városháza nagytermében.
Márcz. 29. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye

* Indítvány a katonai javaslatok ellen- 
Nagyvárad városa már akkor felirt a nemzet 
újabb megterheltetése ellen, a mikor a másik, 
most már módosított katonai javaslatok be 
lettek terjesztve. Most másképpen alakult a 
helyzet és a viszonyok s az egész ország köz­
véleménye állást foglal a katonai javaslatok 
ellen. Dr. Stocker József törvényhatósági bi­
zottsági tag indítványt terjesztett be Nagyvá­
rad városához, hogy írjon fel a törvényhatóság 
a katonai javaslatok ellen, a képviselőházhoz. 
Az indítványt közelebb veszi tárgyalás alá a 
tanács.

* Az állami gyermekmenhely építése. 
A belügyminiszter tudvalevőleg állami gyermek- 
menhelyet létesít Nagyváradon. E czélra Nagy­
várad városa az Epreskert területéből 200 
négyszögölet ajándékozott az államnak. A bel­
ügyminiszter most értesíti Nagyvárad városát, 
hogy az állami gyermekmenhely építősét hely­
benhagyta. Hir szerint még ez évben kiépítik a 
fontos humánus intézetet.

* Utász-gyakorlatok Nagyváradon. A 4. 
honvéd gyalogezred érlesili Nagyvárad városát, 
hogy a kerületi parancsnokság hajlandó a 2.,

3. és 4. honvédgyalogezredek utásztagjait má­
jus 1-től junius 30-ig Nagyváradon összponto­
sítani, ha a város a Rhédey-kert és árapasztó 
csatorna között levő mintegy 200 négyszögöl 
területet ez időre részükre gyakorló helyül át­
engedi. Ez a terület inkább szemétdomb s a 
gyakorlatok után elegyengetve s fűmaggal be­
vetve adja vissza a honvédség. Az utász csapat 
3 tiszt és 90 emberből állana.

* Hadapródok ünnepe. A nagyváradi 
m, kir. honvéd hadapródiskolában márczius 
7-én a Il-ik évfolyamú tanulók, szorgalmi ide­
jüknek ezernapos emlőkére ünnepélyt ültek, 
mely minden részében kitünően sikerült s úgy 
nekik, mint a tanári karnak örömére szolgált. 
Az ünnepélyt, az intézet ízléssel díszített torna­
csarnokában tartották meg; a műsor kilencz 
pontból állott s úgy egészében, mint részeiben 
a Il-ik évfolyamú tanulók komoly törekvését 
és előhaladását bizonyította. Micsky Imre tar­
talmas üdvözlő beszéddel nyitotta meg az 
ünnepélyt, melyben társai nevében is hálál és 
köszönetét mondott as intézet jeles parancsno­
kának és tiszti-tanári karának, azon ernyedetlen 
buzgalmukért és szeretetteljes bánásmódért, 
melylyel kiképeztetésükön fáradoztak és fára­
doznak.

Vidovszky János hegedűszólót játszott, — 
Gerecz János zongorakisérete mellett; Csapó 
Béla: >Mi a haza« ez. szavalat!4 aratott elis­
merést. Kuszkó, Tonheiszer, llosvay, Kuba, 
Szalai, Lázár, Illyés és Komlósi éneklő auto­
maták, tréfás előadásukkal okoztak általános 
derűt. OláhB. bűvész mutatványai ügyes kézre 
vallottak.

A zenekar által előadott darabokat lelke­
sen megtapsolták; Vidovszky, Lonkay, Szat­
mári, Schröder, Erdélyi, Sz. Kovács, Roz- 
gonyi növendékek egybevágó, erőteljes játéka 
— jó mesterüket és szorgalmas tanulásukat di­
csérte.

A vivő gyakorlatok, — Orbán vivómester 
vezetése alatt, továbbá a tornamutatványok 
Horváth százados vezetésében pompásan sike­
rűitek és élénk elismerésben részesültek.

> A műsor befejeztével a meghívott vendé­
gek: Lukács m. kir. honvédezredes és családja, 
dr. Papp Oszkár ro. kir. honvédtörzsorvos és 
családja, Winkler Lajos polg. iskolai igazgató 
és családja, az intézet tiszti- és tanári kara 
családjukkal, valamint a növendékek vacs rá­
hoz ültek, melynek folyamán az intézet általá­
nosan tiszteit ős nagyérdemű parancsnoka: 
Mayor Miklós őrnagy intézett lelkesítő beszé­
det a növendékekhez, buzdítva őket mindazon 
erényekre, melyekre az intézetben tanítják és 
nevelik. A király és haza éltetésével fejezte be 
remek beszédét, melyre a tanári kar és ifjúság 
ezerszeres visszhanggal felelt.

* Eljegyzés a Wenckheim családban. A 
jótékonyságáról híres békésmegyei főrangú 
Wenckheim családban, mint örömmel értesü­
lünk, eljegyzés történt. Gróf Wenckheim 
Mariskát, Wenckheim Frigyes gróf val. beleő 
titkos tanácsos és neje Wencheim Krisztina 
grófnő bájos és kedves leányát eljegyezte gró^ 
Nádasdy Tamás, a magyar arisztokráczia 
derék s rokonszenves tagja. A főúri család 
örömében nagyon sokan osztozkodtak és el-

i árasztották az örömszülőket s a jegyeseket 
üdvözletekkel.

* Agyoncsapta a fa. Szegény Purlea An­
tal is arra a szomorú sorsra jutott, mint már 
annyi sok embertársa. Brost községben nagy 
fák kivágásával volt elfoglalva több társával. 
Egy óriási törzs éppen felé esett s iszonyú 
súlyával agyoncsapta a saját vigyázatlansága 
folytán alákerült Purlea Antalt.

* A városi árvaház ügyei. A nagyváradi 
városi árvaház igazgató-választmánya vasár­
nap délelőtt ülést tartott, Bordé Ferencz fő­
jegyző elnöklete alatt s özv. Des Echerolles 
Kruspír Sándorné, Wechsler Adolfnó, Stark 
Gyula, dr. Molnár Imre, Gábel Jakab és 
Eleméry Ferencz jegyző jelenlétében. A folyó 
évi költségelőirányzatot, a havi számadásokat 

elfogadták s három felvételi kérvényt tárgya], 
tak. Beszámolt az elnökség a nagy karácson ' 
jótékony vásár- ős a karácsonyfára eszközölt 
gyűjtés eredményéről. Az elért szép sikerért 
' özv Dös Echero)leg 

a hölgyválasztraánynak.
köszönetét szavaztak
Kruspérnő úrnőnek és

♦ Bittó István meghalt. Bittó István 
Magyarországnak a fúzió előtt volt miniszter­
elnöke, főrendiházi tag tegnap reggel három- 
negyed 6 órakor életének nyolezvanegyedik évé­
ben csendesen meghalt. Bittó István már évek 
óta betegeskedett, az asztma bántotta.. Ehhez
a kellemetlen bajához hozzájárult még az 
influenza is, úgy, hogy a tél beállta óta ki nem 
mozdult a lakásából. Kezelőorvosai a nyugal­
mat ajánlották neki, de Bittó az egész napot 
mindig fönn töltötte és olvasással, Írással fog­
lalkozott. Tegnapelőtt kissé jól érezte magát s 
tegnap reggel, mikor a komornyikja bement 
hozzá, már haldoklóit és néhány perez alatt 
minden nagyobb szenvedés nélkül meg is halt 
Holttestét tegnap délután tették koporsóba az
entreprise emberei és ugyancsak még tegnap 
délután ravatalra is tették az Andrássy-ut 701 
szám alatt lévő palotában. A beszentelés való­
színűleg kedden délután lesz, mely után a holt­
testet Bittó születési helyére, a pozsonymegyei 
Sárosfára szállítják és ott temetik el. Halálá­
nak hírére az országházra, a nemzeti kaszinóra 
és a szabadelvű pártkörre kitűzték a gyász­
lobogót.

* A párbajellenes azövetség válatztnáayi 
gyűlése. »A Nagyváradi párbajellenea szövet­
ség« vasárnap délelőtt a kir. főügyészség helyi­
ségében választmányi ülést tartott, melyen 
Sávéi Kálmán elnöklete alatt Nagy Ferencz, 
Papp Miklós, dr. Plopu György, dr. Várady 
Zsigmond, dr. Ágoston Péter, dr. Grósz Meny­
hért, Mezey Mihály, Szatmári Király Andor, 
Winkler Lajos, Gáthy Bálint, Nozáky Rudolf, 
Kripka Henrik voltak jelen. Az ülés megnyi­
tása után az elnökség jelenti, hogy a belügy­
minisztérium az alapszabályokat minden vál­
toztatás nélkül jóváhagyta és leküldötte. A 
választmány ezt tudomásul veszi és elhatá­
rozta, hogy az alapszabályokat ezer példány­
ban kinyomatja, minden tagnak megküldi és a 
sajtó alá rendezéssel megbízza Winkler Lajost. 
Örvendetes tudomásul veszi a választmány az 
elnökségiek azon előterjesztését, hogy a szövet­
ség tagjaiul belépésre úgy helybeli, mint vidéki 
lakosok folyton jelentkeznek. Örömmel értesül 
továbbá a választmány arról, hogy az ország 
több városában hasonló irányú szövetség ala­
kult, továbbá mozgalom megindult. A választ­
mány jóváhagyja az elnökség azon intézkedé­
sét, fiogy gróf Ceudenhove Henriknek >A Be­
csület Minoratusa* czimü, magyarra fordí­
tott munkáját ezer példányban kinyomatta. 
Felolvassa ezután az elnökség a Bourbon 

-. herczeg levelét, melyben ez meleg szavakkal 
kszöni meg védnökké történt megválasztását, 
örömét fejezi ki a felett, hugy a mozgalom 
Nagyváradról indult ki Magyarországon és leg­
őszintébb szereucsekivánatát küldi levelében. 
Ezután előterjeszti az elnökség Bischoffhausen 
bárónak, a bécsi szövetség titkárának levélbeli 
értesítését arról, hogy a tartalékos tiszteknek 
a szövetségbe való belépése miként történhet­
nék meg. Felajánlja a bécsi szövetség érintke­
zését. Az elnökség előterjeszti, hogy a köz­
gyűlés határozatához képest, felküldte az alap­
szabályokat a honvédelmi miniszterhez, felhiván 
a minisztert, hogy az osztrák honvédminiszter 
példáját követve a katonai bárbajok ellen ál­
lást foglaljon. A választmány köszönetét szavaz 
a titkárnak azért, hogy a budapesti V. kér. 
polgári kör meghívására ott a párbajellenes 
szövetség kérdésében előadást tartott és elha­
tározza, hogy a beszédet önálló füzetben ki­
nyomatja. Az elnökség bemutatja ezután a 
bécsi szövetségnek a becsületögyi szabályzatá­
ról készített fordítást, mely Perczel Adolf ké­
szítőit. Titkárt megbízza a választmány, hogy a 
berlini és párisi ligáknak becsűletügyi szabály­
zatát is szerezze be. A bizottság megalakítása
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itxD az elnökség jelenti, hogy Gróf Vay, Fo- 
n Rrdősi budapesti vivómesterek is a 
dor Oéqlomhoz csatlakoztak. A hírlapi szemelvé- 
lD°pZk felolvasása után, melyek a párbaj ki­
ttéiről és arról tanúskodnak, hogy a ma- 
n0Tí bíróságok még mindig mily enyhén büntet- 
5r becsületügyekben, elnök az ülést bezárta. .

♦ A szikvizadó bérbeadása. Nagyvárad 
. szikvizadó bérletére, a rendes határidőben 

ékezett pályázatok között a Szüts és társa 
Xlata volt a legolcsóbb 15120 korona évi 
tószeggel. Amit előre gondoltunk, pótajánlat is 
, kezelt be a városhoz. Még csak egy, de való- 
/müleg több is lesz. Az egyik pályázó: Márkus 

Bernát tegnap benyújtott pótajánlatában 15600 
korona évi bért Ígér a szikvizadőért. Azt hisz­
ek a város nem fog ezekbe az üzletekbe j 

belemenni, s ez évi julius hó 1-én a házikeze- I 
lést hozza be a szikvizadónál.

* Bánffy » Lipótvárosi kaszinóban. Bánffy . 
Dez8Ö báró vasárnap bevonult mint elnök azok 
közé akik furfangos politikáját legjobban meg­
értik s kik államférfim működésének legtöbbet 
köszönhetnek - a lipótvárosi polgártársak kaszi­
nójába. Ennek lesz ezután elnöke innét ismét 
ég az ev. ref. konventből fogja mint tettekkel 
tényező orazágboldogitó és honmentő politiká­
ját irányítani. Itt — gondolja — jobban meg­
hallgatják, mint valaha az országházban.

* A város Kossuth-képe. A város tudva- 
Sevöleg elhatározta, hogy Kossuth Lajos arcz- 
képét megfesteti a városháza nagyterme szá­
mára. A kép megrendelésére egy bizottságot 
küldött ki, melyet tegnapra hivott össze a bi­
zottság elnöke, Hoványi Géza. Érdekes és 
különös, hogy a bizottsági tag urak mind any- 
nyira lelkesülnek Kossuth apánk emlékéért, 
hogy egyikük sem tartotta érdemesnek a teg­
nap, gyűlésen megjelenni. így a gyűlést Ho­
ványi Géza elhalasztotta. ’

* Megkéselte a czimboráját. Fánye 
György ösmert firma a rendőrség előtt; test­
vére jelenleg is fogházban ül; tegnap egy 
csavargó társától megkapta a magáét. A kőt 
jómadár: Fánye György ős Szentmiklóssy 
Ferencz együtt haladtak Kossuth Lajos-utczáu 
s valami miatt összeszólalkoztak. A veszekedés­
ből tettlegessőg fejlődött s Szentmiklóssy egy 
borotvaélességti késsel elvágta Fányénak a 
nyakát. Az iszonyúan megsérült csavargót be­
vitték a közkórházba, Szentmiklóssy Ferenczet 
pedig letartóztatták.

* Leverték az országúton. Mintha a régi 
rablóviiág visszaakarna térni, vagy a kakas- 
tollnak a tekintélye csökkent volna meg, mind 
gyakoribbak lesznek az utszéli megtámadások. 
Tegnapelőtt Bihar-Püspöki alatt több embert 
megtámadtak valami kint álló betyárok. Egy 
embert le is vertek. Varga Géza nagyváradi 
gépészt szintén megtámadták s még a zsebé­
ben levő fél czigareltát is elvették tőle. Csak 
nagy nehezen tudta megvédeni magát futással, 
hogy le ne vetkőztessők. A csendőrség azon­
nal kivonult a helyszínére. Az utonáilók egyike 
revolverrel, a másik pedig vasvillával volt fel­
fegyverkezve.

x Mindenki tudja, hogy a Mauthner- 
féie impregnált takarmányrépamag a legnagyobb 
termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a leg­
jobb főzelék és zöldség terem és hogy virág- 
magvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a 
Mauthner-főle magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és árai igen olcsók. ^58

EGYESÜLETEK.

A Szigligeti-társaság felolvasása.

A vasárnapi matiné ismét esemény a 
Szigligeti-társaság életében. Esemény, mert 
ismét megszólalt a társaság felolvasó aszta­
lánál. Váradi Antal a társaság országos nevű 
tagja, a misztikus legendák költője.

Lebilincselte, elfojtotta a zajos ünneplést, 
az az áhitatos, mély hangulat, mely a Váradi 
Antal költeményeiből áradt. Ez a hangulat 
fogva tartotta a hallgatóságot.

A műsor e kimagasló eseményének jel­
lemzése után adjunk számot részletesen a 
matinéról.

Délelőtt 11 órára zsúfolásig megtöltötte a 
' jogakadémia nagytermét az előkelő, díszes 
! közönség, mely a legnagyobb érdeklődéssel 
1 várta a sokat Ígérő műsort.

fíádl Ödön a társaság elnöke megnyitva 
az ülést fölkérte Váradi Antalt a műsor első 
pontjának megtartására.

Váradi Antal a felolvasó asztalhoz lépett, 
s a most megjelent »Legendák könyvének« 
három gyönyörű darabját olvasta fel. Az első 
az örökkévalóságról szól. Mesés, romantikus 
miliőben nagy művészettel rajzolja meg itt a 

■ költő az igazságnak, a jónak örökkévalóságát. 
I A fejedelmi sírbolt porladó lakóinak minden 

hivalgó zsarnokságát, bűnét, hatalmát, büszke­
ségét, mind mind elfelejti Raphael angyal és 
csak a szolga életéről emlékezik, ki lehajolt a 
szenvedőhöz, a kinek a lelke tiszta

A költemény a költő kifejező, 
adásában oly közvetlen hatású 
amilyennek csak ő álmodhatta.

Még inkább fokozta a hatást 
a tengeren* és Fehér Galamb czimüek.

Kettős volt a siker, ügy a költemények 
eszmei szépsége, mint az előadás mesteri 
művészete elragadta a közönséget.

A hosszú, meleg ováczió után, melylyel el­
halmozták a költőt, dr. Kurländer Ede üllt a 
felolvasó asztalhoz. A házasság csődjéről be­
szélt. Ibsen jövendőlgetései nyomán. A nő- 
emanczipáczió, a nők tudományos pályákra 
való özönlése folytán a házasság lehetetlensé­
gét próbálta bizonyítgatni, s meggyőződésszerü 
jövendőlgetés után nagy rezignáczióval mégis 
megalkudott, s kijelentette, hogy kénytelenek 
leszünk visszatérni a katholikus egyház fel— 
bonthatlan házasságához.

Az egyébként szellemes felolvasás után
Palotás Fausztin olvasott fel három köz­

vetlen tanyai történetet. A két elsőnek termé­
szetes, üde humora, az utolsónak pedig tőzs- 
gyökeres magyarsága nagy tetszést keltett.

A díszes nagy közönség ezután a szereplő­
ket lelkes ováczióval ünnepelve oszlottéi

Elnök megköszöni a közgyűlésnek az ez­
előtt bárom évvel a választás által nyert ki­
tüntető bizalmat, maga ős tiszltársai nevében 
a megbízatásról lemond, átadja az elnöki szé­
ket Bertsey György korelnöknek. Egyhangú 
felkiáltással megválasztattak: elnöknek Milibák 
József, alelnöknek Bodnár János és Czeglédy 
Jeremiás, gazda és pénztárnoknak ifj. Cser 
János, jegyzőnek Jankovich János, Számvevők­
nek Szirmay Lajos, Bidar Béni és Fröhlich 
János és még 30 tagú választmány.

Bertsey György korelnök lendületes haza­
fias beszédben világítja meg a katonai javasla­
tok ellen az ország szivében megindított moz­
galmat, kiemeli különösen mint az iparosság 
központi képviseletének, a fővárosi iparoskör­
nek ez ügyben az országgyűlés elő terjesztett 
tiltakozó határozatát. Indítványozza, hogy & 
közgyűlés ahhoz hozzájárulva, azt a következő 
táviratban juttassa a budapesti iparoskör el­
nökségéhez:

Thék Endre urnák
Budapest.

A nagyváradi iparos kör közgyűlése 
nagy lelkesedéssel egyhangúlag hozzájárul a 
fővárosi »iparos kör« azon határozatához, 
melyben a katonai javaslatok ellen tiltakozó 
ezavát az iparosok nevében az Országgyűlés- 

i hez felterjeszteni határozott. Egyben azon
I kéréssel fordulunk hozzád, mint a hazai 
■ ipartestületek országos központi bizottsága
i elnökéhez, miszerint kívánatosnak tartjuk,
s hogy az ország összes testületéi általad
I szólittasanak fel tiltakozó gyűlések tartására.
' Ezt követeli ma az ország érdeke. A nagy­
íj váradi iparoskör közgyűlése nevében Bertsey

György.

)

és jó.
színes elő' 
volt, mint

a • Krisztus IRODALOM.

A nagyváradi Iparoskor évi gyűlése.

Vasárnap tartotta évi közgyűlését a nagy­
váradi Iparoskör. A tagok nagy számmal vol­
tak jelen s Milibák József elnökölt. — Be­
mutatták az 1902. évre szóló zárszámadást, a 
mely szerint a bevétel 1795 kor., 71 fillér, a 
kiadás 1463 kor 98 fillér, a pénztári marad­
vány 331 kor- 73 fi,lér' A vagyonmérleg kész­
pénz ingóságok és követelésekben 5109 korona 
03 fillér minden teher nélkül. A pénztárnok 
részére a felmentvény megadatott. Újabb iro­
dalmi müvek beszerzésére 300 korona leU 
előirányozva. D.sztagokká Gerö rmin főkapi­
tány hatósági biztos és Ihék Endre, a buda­
pesti iparoskör elnöke lettek egyhangúlag meg-

A régés» éti és történelmi egylet 
évkönyve.

Gazdag, érdekes tartalommal jelent meg a 
Biharmegyei és nagyváradi régészeti ős törté­
nelmi egylet 1901/1902 iki évkönyve, melyet 
az egyletnek kiválóan érdemes titkára dr. 
Némethy Gyula szerkesztett. Fraknói Vilmos, 
dr. Karácsonyi János, dr. Tóth Szabó Pál és 
Zsák I. Adolftól közöl az évkönyv nagy tudo­
mányos becscsel biró értekezéseket s azután a 
nagy gonddal összeállított hivatalos rész 
következik, gyűlések jegyzőkönyve, titkári je­
lentések és a tagok névjegyzéke zárja be a fü­

zetet. . .
Az értekezések annak idejében megjelen­

tek lapunkban. A tagok az évkönyvet tagsági 
dij fejében kapják az egylettől. Óhajtandó 
lenne, hogy minél számosabban lépjenek be e 
derék egylet tagjainak, hogy minél jobban 
megerősödjék városunknak ez a kitűnő kultúr­
intézménye, melynek múzeuma páratlan a 
vidéken s tagjai elsőrangú művelői a magyar 
történetírásnak, miről ez évkönyv is fényes, 
bizonyságot nyújt.

Uiabb Alkalmi Beszédek és Érteke-
* eések.

Irta- Mauer Béla dr. v. püspök, kalocsai 
kanonok. Örömmel értesülünk róla, hogy Mayer 
Béla püspök, kaloc ai kanonok, az országos 
hirü szónok beszédei és értekezéseinek újabb 
kötete jelent meg.

Az uj kötet 381 nagy oktáv alakú oldalon 
12 nagy beszédet, 7 kiváló értekezést és egy 
remek záradékot tartalmaz.

A kiváló mű a következő fejezetekre osz­
lik- Elmélkedés. Pünkösd ünnepén, bzent isi- 
ván napján. Díszbeszédek. Kath. kongresszus 
beszéd. Tanitóegyleli elnöki megnyitó*. Ünnep

választva.
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beszéd a magyar kereszténység kilenczszázados 
jubileumán. — Értekezések: A népszámlálás 
adati; Farsangi gondolattöredékek; A hiúságról; 
Nagy emberek utolsó mondásai; Szerencse? 
Gondviselés ? A közvélemény erejéről; A nőkér­
dés keresztény szempontból tekintve. — Zára­
dék: Az élet két iskolája.

Aki ismeri az illusztris szerző első e 
nemű könyvét, annak ezt az újabbat nem kell 
külön ismertetnünk. Aki nem ismeri, ajánljuk, 
lapozza e könyvet végig, egy hatalmas orátori 
elokvencziát, mélyen járó elmét, magasan 
szárnyaló szellemet, röpke fantáziát, díszes 
nyelvezetet, kritikai elméletet fog e könyyben 
találni, s olyan gondosságot, amihez az njabb 
könyveknél szokva nem igen vagyunk; s ha át­
élvezte, lehetetlen, hogy rá ne kívánjon az előtte 
ismeretlen kötetre is

A tartalomhoz méltó a kiállítás is. Ez a 
kiadót: Werner Ferencz kalocsai könyvnyom­
dászt dicséri. A könyv ára: — épen nem sok. 
Fűzve 3 korona, félvászon kötésben 4 korona, 
egész vászon kötésben 5 korona. Aki e müvet 
megszerzi, könyvtárát egy igen értékes alkotás­
sal gazdagítja.

NYILTTER.

Olcsó ezüst-bevásárlás'.!
-----------------Ű9

A m. kir. fémjelző hivataU.lta£fémjelzett 
13 próbás ezüst evökészletek J1/» 
gyertyatartők és girandolok 6li* 

krajczár grammja

DEUTSCH SIMON
ékszerésznél

Nagyvárad, Bémer-tér.

Értesítés I
Nagyvárad és vidéke t. közönségét van 

szerencsém értesíteni, hogy a

Braun és társa
czőgen alakult és Nagyvárad, Zöldfa-Utwán, a volt

Both A. Gyula-féle 
helyiségben berendezett czipő, kalap és 
férfi-divat kereskedést átvettem és 
azt újonnan a mai kor követelményeinek 
megfelelő n berendezve a saját elégem alatt 
tovább vezetem.

A midőn ezen üzletemet megnyitom, 
biztosítom a nagyérdemű közönséget arról, 
hogy szükségletét sehol oly

olcsón és jó minőségben
be nem szerezheti, mint nálam.

Kérem erről szives látogatása 
mellett személyes meggyőződést sze­
rezni.

Tisztelettel:

Weisz Henrik.
160  

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
Kedd: Monna Vanna.
Szerda: Halálos csönd.
Csütörtök: Doktor ur.
Péntek: Uff király.
Szombat: Uff király.
Vasárnap: d. u. New-York szépe, este

II. Rákóczy Ferencz. (Ünnepi előadás.)

nyilatkozott mindkét uj szerepéről, egyhangúlag 
elismerte mindenki, hogy Márkus Emilia a kőt 
darabban a legtökéletesebbet nyújtotta. Monna
Vanna az egyik és a Halálos csönd Augus- 
tiasa a másik világhírű alakítás. Ma kedden 
Monna Vannát és holnap Angustiast játsza 
Márkus Emilia. Mindkét előadás bérletszűnetben, 
25%-os árfelemeléssel megy, a mai páros, a 
holnapi páratlan szünetben.

Az igazgatóság ez utón is tudatja, hogy a 
bérlők előjogait déli 12 óráig fenntartja, jegyek 
már alig kaphatók. A nagy vendégmüvésznő

Váradi Aranka
— A nagymama. —

Ha egy bizonyos románcz vagy mi a csuda 
nóta óta nem lenne banalitás a rózeabimbót 
emlegetni, Váradi Arankát okvetlenül rózsa­
bimbóhoz, még pedig sokat ígérő, bájos rózsa­
bimbóhoz hasonlítanék. így csak megmaradunk 
amaz egyszerű tény száraz konstatálásánál, 
hogy Váradi Aranka egyike a legügyesebb, leg- 
temperamentumosabb, legszebb reményekre jo­
gosító kezdő színésznőknek.

Azaz hogy nem is kezdő. Mert nem lehet 
kezdőnek nevezni azt, a ki akkora tudást és 
oly biztonságot hoz a színpadra, mint Váradi 
Aranka. Nem tudjuk, ki volta mestere;minden­
esetre látszik, hogy kitűnő mester kezeiből 
került ki. De az is bizonyos, hogy a tanítvány 
is épp oly kitűnő volt, mint mestere.

Gsiky Nagymamájának, ez ideálisan naiv 
és kedves vígjátéknak Mártája nem nehéz sze­
rep; legnehezebb oldala az, hogy igen köm yű 
elrontani holmi fölösleges érzelgésekkel. Váradi 
Aranka kiválóságát éppen az bizonyítja, hogy 
nemcsak ezt a hibát kerülte el, hanem a 
könnyű szerepet komoly tanulmányozás tárgyává 
tette, azt egy csomó uj és megkapó árnyalattal 
gazdagította, annyira, hogy Márta szerepét már 
most nehéz eljátszani úgy, mint ez a bájos 
fiatal művésznő. Alakítása határozott nyereség. 
Ehhez a szép képességhez hozzávéve karcsú, 
színpadias alakját, s megjelenése fiatalos báját, 
biztosak vagyunk, hogy a színpadi pályán sok 
dicsőségben lesz része. Ennek a dicsőségnek 
csak kezdetét jelentették a tegnapi csokrok és 
a szinészpáhol;okból megeredt virágesö.

1 A vendégmtivésznőn kívül a helyi erők is 
eredménynyel működtek közre a darab sike- 
rémi Somogyiné egyik legjobb szerepét, Sze­
réna grófnőt, Tóth Elek a szeles Ernőt, Krasz- 
nay a vén professzort, BenkŐ Jolán a vén- 
leány-menyasszonyt, Bérezi a circumspektus 
lelkészt úgy játszották, hogy csaknem állan­
dóan derültségben tartották a nézőtért. Kitűnő 
volt Peterdy ezredese az utolsó felvonásban s 
tetszett Dési, lóvári Anna, Kőhári Pál is. 
Kulinyi Mariska beugrásra játszotta Piroskát, 
és pedig teljesen kifogástalanul.

Dr. K. A.

M&rcaius IS. a szinhAnban. A sza­
badság évfordulójának nagy napjat, márczius 
Idusát, megűnnepli a színház is. Díszelőadás 
lesz ez alkalomból és a híres, hazafias magyar 
darab »11. Rákóczy Ferencz fogsága* történeti 
dráma kerül előadásra. Az előadáson részt 
vesz a színház egész személyzete.

Márkus Emilia vendégjátéka. A 
hosszas tárgyalások eredményre vezettek s 
Nagyvárad színházi publikuma két hatalmas 
■zinházi estét kap. A szőke csoda, Márkus 
Emilia asszony ma este és holnap este játszik 
a Szigligeti-színházban. Két legújabb alakítását 
mutatja be Nagyváradon, amelylyel szenzá- 
cziós sikert biztosított hosszú időre a Nemzeti 
színház repertoárjának is Nemcsak a magyar, 
de a külföldi sajtó is valóságos elragadtatással

tudatta Somogyi Károly igazgatóval, hogy * ma 
déli gyorsvonattal érkezik Nagyváradra, délatán 
már próbál. Márkus Emíliát Somogyi Károly a 
szinögyi bizottság és a sajtó képviselőt fogadják 
az állomásnál.

Kés kezet mos. Herczeg Ferencz Lg. 
újabb vigjátéka, melyet nap mint nap óriási si­
kerrel adnak a Vígszínházban, valószín ti leg a 
jövő hét folyamán kerül színre Nagyváradon A 
Kéz kezet mos szerepeit már kiosztották a 
vígjáték személyzet között s már erősen foly­
nak az uj darab próbái.

Érdekes előadások. Márkus Emiit* 
vendégszereplése után érdekes előadások lesz­
nek e héten a színházban. Az egyik a So­
mogyi Károly attrakeziója, a szép zenéja ée 
kedves tárgyú amerikai operette, a Jack és 
Bob premierje, amely csütörtökön ;iesz. A 
darab két czimszerepét Bérezi és Heltai ját- 
szák s pompás szerephez jut az egész éneke« 
személyzet. — A régi, bohókás Uff király is 
színre kerül e hét folyamán. A darab régen 
nem volt nagyváradi műsoron s igy a mostani 
előadás repriz számba megy.

Márkus Emilia úrnőnek, 
a budapesti Nemzeti Színház kiváló müvési- 

nőjének első felléptével.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 172. Bérlet — íz.

Ma kedden, 1903. márczius 10-én:

Monna Vniina.
Dráma.

SZEMÉLYEK:

Guido Colonna, a pizai helyőr­
ség parancsnoka — -- Szarvasi Sándor 

Marco Colonna, az atyja — Peterdy Sándor 
Giovanna (Monna Vanna) a fe­

lesége — — — — Márkus E.
Prinzivalle, zsoldos kapitány

Florencz szolgálatában — Tóth Elek
Trivulzio, a florenczi köztársa­

ság biztosa — — — Deésy Alfréd 
Vedio, Prinzivalle titkárja — Szathmáry Árpád

Mérsékelten felemelt helyárakkal.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tó

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor 
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

‘ Holnap szerdán, márczius 11-én:
Márkus Emilia úrnőnek,

i a budapesti Nemzeti Színház kiváló művész 
nőjének utolsó felléptével:

Halálos csönd.
Dráma.

TÁVIRATOK-
Goluchovszky Budapesten

Bécs, márcz. 9 (Saját tud. táv£at,a? 
A közös külügyminiszter holnap 
pestre utazik. Ez utazásnak állít ag 
litikai okai vannak s összefüggj en 
a balkáni mozgalmakkal. Előre la 
több napi tanácskozást fog tartani
gyár kormánynyal.
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Párbaj Zichy és Vészi közt.
Uiidapest, márcz. 9. (Saját tud. táv.) 
B. Tózsef orsz. képviselő, a >Buda- 

VeSr Napló« szerkesztője Zichy Jenő 
PeS*. Caiáru Ödön és Ssempler Jó- 
CépXélőkkel provokáltatta. A pár- I 

bajra Zichy Jenő képviselőházi czélzásai 

adtak okot.
Bírák az igazságügy miniszternél.

Budapest, márcz. 9. (Saj. tud. táv.) 
. bírák tegnapi országos értekezletükön 
A hníyv 6ßv 15 tasu küldött-
''«MomtoolUliúk sérelmeiket Ptó® 

IXminiszler elölt. Ma járt ez a 
Söttség az igazságügyminiszternél ké- 
kímüket8Sip? Károly törvényszéki elnök 
I mácsolta. Az igazságügyminiszter meg­
ígérte, hogy amennyiben lehetséges, telje­

síteni fogja.
Küldöttség a katonai javaslatok 

ellen.
Budapest, márcz. 9. (Saj. tud. tavir.) 

Ma érkezett Budapestre Orosháza tilta­
kozó küldöttsége, hogy átnyújtsa Oros­
za feliratát melyben, a katonai javas­
latok ellen tiltakoznak. A küldöttség 
rászlók alatt vonult a keleti pályaudvar­
ról az országházba, a küldöttség szónoka 
Veres József nyújtotta at a feh™to* 
Apponyi Albert grófnak, a ki pár szóban 
válaszolt a küldöttségnek.

A keleti reformakczió.
Sztarnbul, márczius 9. A ma Dri- 

nápolyba és Serresbe küldött tízezer 
fegyver csupán a fegyverraktárak kiegé­
szítésére van szánva. Azt a hírt, mely 
szerint az angol nagykövet a Jildiz-palo- 
tában lépéseket tett a reformoknok a kis- 
ázsiai vilajetekre való kiterjesztene iránt 
angol részről megczáfoljak. Ormar*iaJ4 
örmény gregoriánus pátriárka az utób i 
időben ismételten felhívta a Jildiz fgy 
mét a kisázsiai vilajetek viszonyaira. 
Tegnapelőtt közölték vele, hogy a por a 
táviratilag azt a rendeletet küldte oda 
hogy az összes lakossággal egyformán 
bánjanak.

A. szerb 1
Belgrád, márczius

ebéden Sándor király a Szerbiában kép­
viselt uralkodók egészségére ürítette po­
harát. A szerbek — úgymond a király — 
a kik ma ünnepük a királyság prokla- 
málásának 21-ik évfordulóját, boldogok, 
hogy ez idő alatt a béke és a rend elemei 
lehettek a Balkán-félszigeten és azok | 
akarnak maradni továbbra is, a miben 
azt hiszik, hogy számíthatnak Európa 
uralkodóinak támogatására. Szedhi basa 
török követ a diplomácziai kar nevében 
a királyi párt éltette.

A spanyol választások.
Madrid, márcz. 9. A megyetanácsi vá­

lasztásokon sok inczidens történt, Madridban 
két választóbizottság elnökeit letartóztatták, 
kelten elmenekülnek. Egyikük revolverrel fenye­
gette meg a szavazatszedöket. Barcelonában, 
ahol hat republikánust és két katalinistát vá­
lasztottak meg, szintén voltak rendzavarások. 
(M. T. I.)

Somait
London, márcz. 9. Swayne ezredes azt 

táviratozza Boholleből 6-iki kelettel, hogy 3-án 
egy kis csapatot küldött ki a Damot-források 
elfoglalására. A csapat másnap érkezett oda 
és a mollának egy kis lovascsapatát találta 
ott, amely gyorsan visszavonult dél felé. Az 
expedicziő lovassága hat mértföldnyire üldözte 
móllá lovasait, hármat megölt közülök és 
összes tevéiket elvette. (M. T. I.)

királyság jubileum» J 
márczius 8. A tegnapi disz- I
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— Isten veled ! A sör itt Konskowolában 
gyalázatos, szélt Sagloba és intett Wolodyjovski- 
nak.

XV.
Longinus tehát elutazott Krakóba nagy ag­

godalommal a szivében, Sagloba pedig Wolody- 
iovskival Samoscsba ment, ahol azonban csak 
egy napig maradtak. A parancsnok a walecki 
starosta, elmondta, hogy ő már régóta nem ka­
pott hirt Skrzet’jskiról és azt hiszi, hogy a ve­
zérlete alatt levő ezreitekkel bizonyára Sba- 
rasba ment, hogy a felkelők garázdálkodásait 
elf0jlSa- (Folyt, köv.)

közgazdaság.
Tüzzel-vassal.

Irta: Sienkiowlcz Henrik. 213 ’

A romlás és a visszavonás idejében, ami- ’ 
kor mindenki csak magára gondol, ő nem is 
törődik a saját ügyével. Már régen kaP^atott 
volna szabadságot a herczegtől, hogy felkeres- , 
hesse a herczegkisasszony t, ő azonban egy perezre 
sem hagyta el a köszolgálatot és vérző szívvel ; 
szakadatlanul harczol, amióta ez a borzasztó 
czapás érte szeretett hazánkat.

— Sző, ami szó ! Római jellemű ember 1
— szólt Sagloba.

— Példát vehetünk róla.
— Különösen te, Longinus, aki a háború­

ban nem is haza javát, hanem a három fejet 
keresed. én szivemet, — szólt
Longinus és a szemét az égre szegezte. „

Skrzetuskit az Isten már megjutalmazta Magyar koronajáradék 
a Bohun halálával, - szólt Sagloba. - ésaz- 
zal hogy a köztársaságnak egy időre békét 
adott. Most eljött az ideje, hogy hozzálásson az 
elveszett boldogsága fö támasztásához.

__ Ti vele mentek? — kérdé a hthván 

lovag.________________ .... 0
zSÄÄ’i j

dikat Skrzetuskitól szintén a berczeghez. Szabad­
ságot kér a derék lovag.

— Mi már meg is hoztuk néki.
— Mégis csak at kell adnom a 10velek®J’
_ Neked el kell menned Krakóba, föltét­

lenül. Különben nydtan megmondom, h°8J 
herczegkisasszony keresése közben nagy 
nát vehetnők az öklödnek. Másra azonban nem 

SÄÄS »

£ "m. Uvníólj Krakóba, mi m»>d csak

Én T" tacrn I szólt W«>-

iO’SkZ Ebben ms8állapodl»»k tehát, telelt Lon- 
gions. Az irsalmaa hieb “'djon és 
Nem tudjátok, hogy hova rejtette a herczeg

UÖt?__ Bohun nem akarta elárulni. Csak azt 
mdink amit akkor hallott.m meg, amikor 

| Bohun’ a disznóólba záratott, de az ugya
ktíVéS__ Hogyan akarjátok hát megtalálni ?

_ Az az én dolgom, az az én dolgom 1 
Qtrólt Sagloba. Nehezebb dolog is sikerült már 
nekem A födolog most, hogy mielőbb eljussunk 

SkrZeLU Közösködjetek utána Samoscsbant 
Weyher biztosan tudja, hogy hol van;,evelezet- 
vele' és Skrzetuski hozzáküldi a foglyokat. Iste ( 
Velöte2’isten veled I - szóit Sagloba. HaKra- j 
kóba a herczeghez mégy, üdvözöld nevünkben I vidéki megrendelőktől ruhaderek b 
Cbarlampt. í I dése kívántatik mérték helyett

A iSszebb lithván lovag, aki az udvar , | a «

— Ez ugy-e csak tréfa ? ttt®**“**

Értéktőzsde.
Budapest) márcz. 9. 

_ _ _ — — 697.—
— 701.—

' Z — — — ~ — 509.50
. _ _ — — 472.—

Osztrák hitel — 
Magyar hitel - 
Allamvasut - 
Rimamurányi - 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni - 
Wagon-kölcsön

Határidők.
Budapest, márcz. 9.

_  801
Búza októberre — — _  _  _  K9B
Búza áprilisra ~ _  _  — 516
Tengeri — __ _ __ _ e jyj
Rozs okt. — — — _  _  _ _  _
Zab ápr. — — — — _ _ — 6.96
Káposzta, repcze, aug.

Hivatalos árfolyamok
. budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. márcz. 9-én.

121.10
93.25Magyar aranyjáradék 4 ■< — —

Magyar vasúti köl sön aranyban 4t/’ ,o — ■ 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben ä'/o0'0
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból - 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/« 
Italmérési jog megváltási kötvény' ~ _
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény _
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön .
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön^ 
Osztrák járadék papírban — — — _ _
Osztrák járadék papírban — — _ _
Osztrák járadék aranyban — — __ _ _
Osztrák korona járadék _ _ —
Osztrák államsorsjegyek — — _ _
Osztrák magyar bank részvény _ __ _
Magyar hitelbankrészvény — _ —
Osztrák hitelintézet részvény — _ —
Párisi vista — — ~ ~7 . _  _
29 frankos arany (Napóleon dór) __ _ _ 
Németbirodalmi márka L _ — — — 
Londoni vista — — —
20 márkás arany — — —

99.25

99.60 
20 t.— 
169.50 
100.35 
100.85 
121.- 
101.-
154.50

15.80 
742.— 
691.75

95.52
19.10

117.12 
240.21 

23.43

A. szerkesztésért f»teto»:

Dr. VÜCSKICS GYüLA.

ISZOBEL ADOLF
I női ruha és confectiő készítési
I műterem
I Nagyváradon, Fö-utcza. (Bartsch-ház).

Ajánlja szakmájába vágó mindenféle 
I ruhák divatos elkészítését, úgymint 
I utczai és estéi töltettek, angol és franczia sza 
I básu ruhákat, kosztümöket. Sport-ruhák mir 

dennemü fazonban,
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Az intézeteknél elhelyezett régi betétekre 
nézve a most megállapított kamatláb f. é. 
április hó 1-ső napjától kezdödŐleg lép 
vénybe.

Nagyvárad 1903 február hó 14 én.

Nagyváradi takarékpénztár r. t.
Blharm. keresi., Ipar- és terményhltelbank r. t.
Biharmegyei takarékpénztár r. t.
Gazdasági és Iparbank r. t,

350

Nyuua ou a ozetn Lá«z.i -nyomdában Nagyváradon.

Polgári Takarék- és segélyszövetkezet
folyó év elején nyitotta meg

8-ik évtársulatát, 
melybe résztvenni óhajtók
i hé végéig mulasztási illeték nélkül vétetnek fel, 

Befizetés hetenként 3-szor, u. m.: 
Vasárnap d. e. 9—11 óráig 
Szerdán d. u. 3—5 »
Pénteken d. u. 3—5 »

teljesíthetők.
Jelentkezők mindennap felvétetnek a 

szövetkezet üzlethelyiségében (Kossuth 
Lajos-u. 4. sz.) 179

Hirdetmény.
A Nagyváradi takarékpénztár, Biharmegyei | 

kereskedelmi-, ipar- és terményhitelbank, Bihar- , 
megyei takarékpénztár és Gazdasági és ipar­
bank bejegyzett nagyváradi czégek ezennel 
közhirrő teszik, hogy f. é. febrnár hő 15. nap­
jától kezdődőleg a betéti kamatlábat a követ­
kezőleg állapították meg:

Az Intézetek fizetnek:
1. Egy zárlattól a másik zárlatig heverő 

tőkék után 4 */0-ot. 2. A zárlatközi időben leg­
alább 4 hőig heverő tőkék után 3 ’/,-ot 3. 
a zárlatközi időben nem teljes 4 hőig heverő 
tőkék után 3 %-ot. 4. Olyan tőkék után, 
melyek az intézetnél legalább 4 bőig hevernek, 
de betéti idejük a zárlat által megszakittatik 
olyképpen, hogy a zárlat időpontjáig még 4 hő 
el nem telt:

a tárlat előtti időre
a zárlat utáni időre
A zárlat minden év junius hó 30-án és de- 

czember hó 31-én eszközöltetik és a kamatok 
a fenti kamatláb szerint tőkésittetnek.

A 10 */0 os jövedelmi adót a betevő meg­
terhelése nélkül az intézetek fizetik.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza*utcza 3. szám.

Művek 
folyóiratok, hírlapok, 

voB*Izatok, 

gazdasági lyontihinyok, 
egyházi, községi 

él egyéb 
kliatalos lyoataháiiyok, 

körlevelek, 
lovélborltekok.

Nagysagos asszonyom !

Van szerencsém értesíteni, miszerint az utaztatás tör­
vényes beszüntetése következtében >női divat-szövet és se- 
iyem-különlegességek áruházaim« összes czikkeiböl Nagy­
váradon, Strohmayer Pál vászon- és fehér­
nemű czégnél (Szent László-tér 1. sz. Telefon 166.) 
bizományi raktárt létesítek, hol már a legköze­
lebbi tavaszi és nyári újdonságok beszerezhetők, 
esetleg megrendelhetők.

Vidéki megrendeléseket, valamint minták szétküldését 
is Strohmayer Pál ur eszközli, miért is kérem becses 
szükségletei iránt hozzá fordulni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel

szénAsy gyula
BUDAPEST, Kristóf-tér.

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett. 

Vidéki rendelések gyorsan is pontosan eszközöltetnek,

Kiadó lakás
A Kossuth-utczai Mezey-házban a Ji-ik 

emeleten egy 6 szobás utczai lakú« 
f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél.___  130

tó a. | EEEEEEEidEEEEEEEgr

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
■tb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek n kiadóhivatalban.


